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Lista 1: Noções de estatística e probabilidade

1. Um estudo foi feito para avaliar a ocupação de uma unidade de armazenamento de dados com capacidade para armazenar até 16 blocos de dados. Todos os blocos são iguais quanto ao formato. Considere as seguintes condições de ocupação:

A = a unidade está pelo menos 1/8 ocupada, mas não mais que 5/8 ocupada;

B = a unidade está pelo menos 3/8 ocupada, mas não mais que 7/8 ocupada;

C = a unidade está vazia ou um número par de blocos de dados está armazenada;

Determine a probabilidade de pelo menos um dos eventos A, B e C acontecerem.

2. Admita que um lote contém peças pesando 5, 10, 15, 20 g e que existem pelo menos 2 peças de cada peso. Retiram-se 2 peças do lote. Seja X o peso da 1a peça retirada e Y o peso da 2a peça retirada. Utilizando o plano xy marque:

(a) O espaço amostral de resultados.

(b) O acontecimento A = f(x; y) : x = yg.

(c) O acontecimento B = f(x; y) : y > xg.

(d) O acontecimento C =“A 2a peça é duas vezes mais pesada do que a 1a ”.

(e) O acontecimento D =“A 1a peça pesa menos 10g do que a 2a ”.

(f) O acontecimento E =“O peso médio das duas peças é menor que 15 g”.

3. Sejam A e B acontecimentos tais que P(A) + P(B) = x e P(A \ B) = y.

Determine em função de x e de y a probabilidade de:

(a) Não se realizar nenhum dos dois acontecimentos.

(b) Que se realize um e um só dos dois acontecimentos.

(c) Que se realize pelo menos um dos dois acontecimentos.

(d) Que se realize quanto muito um único acontecimento.

4. Uma coleção de 100 programas de computador foi examinada para detectar erros de “sintaxe”, “input/output” e de “outro tipo” diferente dos anteriores. Desses 100 programas, 20 tinham erros de “sintaxe”, 10 tinham erros de “input/output” e 5 tinham erros de “outro tipo”, 6 tinham erros de “sintaxe” e de “input/output”, 3 tinham erros de “sintaxe”e de “outro tipo”, 3 tinham erros de “input/output”e de “outro tipo”e 2 tinham os trˆes tipos de erros considerados. Um programa ´e selecionado ao acaso desta coleção. Determine a probabilidade de que o programa selecionado tenha:

(a) Exclusivamente erros de “sintaxe”.

(b) Pelo menos um dos três tipos de erros.

5. Num lançamento de um dado viciado, a probabilidade de ocorrer cada número ímpar é o dobro da probabilidade de ocorrer cada número par.

(a) Indique qual o espaço de resultados e calcule a probabilidade de cada acontecimento elementar.

(b) Calcule a probabilidade de que o número de pontos obtido no lançamento do dado seja superior a 3.

(c) Calcule a probabilidade de que o número de pontos obtido no lançamento do dado seja um quadrado perfeito.

6. Uma loteria tem 10000 bilhetes numerados de 0000 a 9999. O número do primeiro prêmio é o número do bilhete saído numa extração ao acaso.

(a) Um jogador comprou um bilhete com o número 6789. Qual a probabilidade de lhe sair o primeiro prêmio?

(b) Se o jogador comprar todos os bilhetes cujos números têm todos os algarismos iguais, qual a probabilidade de lhe sair o primeiro prêmio?

(c) Qual a probabilidade do número premiado ter todos os algarismos diferentes?

7. Numa fila de espera de autocarro estão 4 homens, 3 mulheres e 2 crianças. Qual a probabilidade de:

(a) As pessoas, dentro de cada um daqueles três grupos, estarem de saída?

(b) As 2 crianças estarem de seguida?

8. Considere o lançamento de 3 dados perfeitos, sendo um branco, outro preto e outro verde. Determine a probabilidade de obter uma soma de pontos igual a 10. 

9. De um grupo de 50 alunos da Universo, sendo 5 alunos por período, é escolhida ao acaso uma comissão coordenadora de 4 pessoas. Qual a probabilidade de:

(a) Ser escolhido um e um só aluno do 1o período?

(b) Serem escolhidos um aluno (e só um) do 1o período e um aluno (e só um) do 9o período?

(c) Serem escolhidos no máximo dois alunos do 1o período?

(d) Serem todos do mesmo período?

10. Um grupo de apostadores do totobola decidiu jogar todas as apostas possíveis contendo 7 vitórias em casa, 4 empates e 2 vitórias fora. Calcule a probabilidade desse grupo ganhar o totobola.

11. Suponha que uma cidade tem n+1 habitantes e que um deles conta um boato a outro, que por sua vez o repete a um terceiro, e assim sucessivamente. Em cada passo, a pessoa que ouve o boato é escolhida ao acaso de entre as n restantes. Determine a probabilidade

de que um boato seja contado r vezes:

(a) Sem antes voltar a ser contado à pessoa que lhe deu início.

(b) Sem que ninguém o ouça mais do que uma vez.

12. Considere um dado equipamento que é constituído por 10 transistores dos quais dois são defeituosos. Suponha que dois transistores são selecionados ao acaso, com reposição.

(a) Escreva o espaço amostral de resultados correspondente a esta experiência.

(b) Calcule as probabilidades dos seguintes acontecimentos:

A1¡ Sair um transistor defeituoso na 1a tiragem.

A2¡ Sair um transistor defeituoso na 2a tiragem.

A3¡ Sair pelo menos um transistor defeituoso.

A4¡ Sair exatamente um transistor defeituoso.

(c) Responda as mesmas questões de (a) e (b), mas agora considerando que não houve reposição.

13. Uma bolsa contém moedas de prata e cobre em igual número. Extrai-se ao acaso e sem reposição duas moedas. Calcule a probabilidade de que:

(a) A segunda moeda extraída seja de prata, sabendo que a primeira era de cobre.

(b) Saia uma moeda de prata na 2a tiragem.

(c) Uma e uma só das moedas seja de prata.

(d) Pelo menos uma das moedas seja de cobre.

14. Uma urna contém 5 bolas brancas e 5 bolas pretas. Dois jogadores, A e B, tiram alternadamente e um de cada de vez uma bola da urna. O jogador que tirar a primeira bola branca ganha a partida.

(a) Considere a experiência aleatória associada a este jogo e escreva o correspondente espaço amostral de resultados.

(b) Calcule a probabilidade de cada jogador ganhar a partida sabendo que o jogador A é o

primeiro a tirar a bola de urna.

(c) Responda novamente as linhas (a) e (b) mas agora considerando que as bolas são extraídas com reposição.

15. A execução de um projeto de construção de um edifício no tempo programado está relacionada com os seguintes acontecimentos:

E = “escavação executada a tempo”

F =“fundações executadas a tempo”

S = “superestrutura executada a tempo”

supostos independentes e com probabilidades, respectivamente, iguais a 0.8, 0.7 e 0.9. Calcule a probabilidade de:

(a) O edifício ser terminado no tempo previsto, devido ao cumprimento dos prazos nas três atividades referidas.

(b) O prazo de execução ser cumprido para a escavação e não ser cumprido em pelo menos uma das outras atividades.

16. Um geólogo crê que existe petróleo numa certa região com probabilidade 0.8 e que, caso haja petróleo, a probabilidade de sair petróleo na primeira perfuração é de 0.5.

(a) Qual a probabilidade de sair petróleo na primeira perfuração?

(b) Tendo-se procedido à primeira perfuração da qual não resultou petróleo, qual é a nova probabilidade atribuída à existência de petróleo na região?

17. Suponha que 5% da população brasileira sofrem de hipertensão e que de entre estes, 75% ingerem bebidas alcoólicas. De entre os que não são hipertensos, 50% ingerem bebidas alcoólicas.

(a) Qual a percentagem de pessoas que bebem álcool?

(b) Qual a percentagem de pessoas que bebendo álcool sofrem de hipertensão?

18.  Para um certo tipo de cancro a taxa de prevalência (proporção de doentes na população em geral) é 0.005. Um teste diagnóstico para esta doença é tal que:

– a probabilidade de o teste resultar positivo quando aplicado a um indivíduo com cancro (sensibilidade do teste) é 0.99;

– a probabilidade de o teste resultar negativo quando o indivíduo não tem cancro (especificidade do teste) é 0.95.

(a) Calcule o valor preditivo do teste, isto é, a probabilidade de um indivíduo ter cancro sabendo que o teste resultou positivo.

(b) Supondo que o teste foi aplicado duas vezes consecutivas ao mesmo doente e que das duas vezes o resultado foi positivo, calcule a probabilidade do doente ter cancro (admita que, dado o estado do indivíduo, os resultados do teste em sucessivas aplicações, em qualquer indivíduo, são independentes). O que pode concluir quanto ao valor preditivo da aplicação do teste duas vezes consecutivas?

19. Considere Y a v. a. que representa o número de caras obtidas em dois lançamentos de uma moeda. Qual a distribuição de probabilidade de Y?

20. Suponha que a v. a V tem a seguinte distribuição: P(v=0)=q, P(v=1)=1-q. Obtenha o valor esperado e a variância de V.

21. Seja X a v.a que indica o número de pontos marcados na face superior de um dado, quando ele é lançado. Obtenha a distribuição de X. Calcule E(X) e Var(X).

22.  Um PBX recebe, em média, cinco chamadas por minuto. Supondo que a distribuição de Poisson seja adequada nessa situação, qual a probabilidade de que o PBX não receba chamadas durante um intervalo de um minuto.

 23. Em relação à questão anterior, qual a probabilidade de que o PBX receba no máximo duas chamadas em quatro minutos.

24. Considere a função: 
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Mostre que f(x) é uma f.d.p.

Calcule a probabilidade de X>10.

Calcule o valor esperado de X.

Calcule a variância de X.

25.  O tempo de vida em horas de um transistor pode ser considerado uma v. a com distribuição exponencial com parâmetro 500. Qual a vida média de um transistor (em horas) e qual a probabilidade de que ele dure mais do que a média?
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